

加码储能赛道 推动绿色低碳发展“走在前”



眼下，江苏丰储共享储能电站总规模已达到300兆瓦/600兆瓦时，成为江苏省规模最大的共享储能电站。

“十四五”时期是实现“双碳”目标的关键窗口期，作为江苏省最大的绿电输出县，如东充分利用单月风电、光伏上网电量超10亿千瓦时的资源优势，从2022年起积极布局新型储能产业，大力发展新型储能电站。

江苏丰储智慧能源有限公司于2022年4月7日成立，是三峡电能有限公司在如东设立的具体负责储能及智慧综合能源项目开发建设运营的全资子公司。继江苏首个也是规模最大的共享储能项目——200兆瓦/400兆瓦时丰储能源所属三峡扶

海储能电站于2023年11月29日成功并网投运之后，为了江苏丰储二期100兆瓦/200兆瓦时共享储能电站项目能够及时上马，如东县发改委多次召开多部门协调会，帮助企业跑市跑省，2024年底全省电网侧新型储能项目专题推进会在如东召开，期间现场调研三峡如东丰储储能项目。

去年上半年，在如东与江苏丰储二期100兆瓦/200兆瓦时共享储能电站项目同步推进的储能项目还有两个：鹭核200兆瓦/400兆瓦时储能项目、如东晟能50兆瓦/100兆瓦时储能电站项目。如东县发改委为此专门组建了电网侧新型储能项目推进工作群，确保各企业遇到困难和矛盾及

时反映，并在第一时间得以解决。针对几家企业对质监流程不够熟悉的情况，发改委能源科及时与省能源局电力处、市发改委新能源处，以及省可再生能源发电工程质量监督站等面对面对接，予以帮助指导，保证每个项目都在规定时间内将质监手续履行到位。

国华如东“光氢储一体化”项目，是如东与国家能源集团国华能源投资有限公司、国家能源集团北京低碳清洁能源研究院、江苏中天科技股份有限公司四方战略合作主推项目之一，规划建设一座装机容量400兆瓦、占地面积4300亩的海上光伏电站，配套新建一座220千伏岸基升压站，安

装60兆瓦/120兆瓦时储能站和一座制氢能力1500标方/小时、加氢能力500公斤/天的制氢加氢站。

为确保2024年底年前并网发电，如东县发改委多次与省、市海事部门沟通协调，协助企业办理水上、水下作业许可等相关手续。同时牵头召开相关部门人员协调会，明确光伏施工人员下海作业通道，确保与下海作业渔民互不影响、有序进出，并落实企业及相关部门职责。在此基础上，召集海事、农业农村、应急管理、自然资源等部门，研究出台《关于加强滩涂光伏发电项目施工安全管理暂行办法》。随着该项目的如期并网发电，国内首个集光伏发电、制氢加氢和储能电站于一体的“综合能源利用+滨海生态治理”项目正式投运。

为了使储能电站实现效益最大化，如东县发改委一方面携手供电公司提前介入，打通项目上网“最后一公里”。在江苏丰储共享储能项目建设之初，发改委、供电公司和企业三点一线，通过多轮对接、沟通，详细了解项目的用电需求和接入系统规划，并积极向上争取相关资源，把问题解决在萌芽状态，最终与企业同步完成电网建设和电源接入。另一方面，针对储能租赁信息不畅的问题，主动协调县内新能源企业与储能电站开展储能租赁交易，实现双向奔赴、合作共赢。江苏丰储自投运以来，先后与10余家新能源企业建立了租赁合作关系。

截至目前，如东新能源装机容量突破715万千瓦，其中风电装机容量562万千瓦，拥有投运风场项目32个，总装机容量占全省四分之一，其中海上风电483万千瓦(1182台套)，占全省规模的40%。“乘风而起，向光而行”，如东的新能源产业正迸发出前所未有的澎湃动力。

——2025年3月13日刊于南通学习平台

项目建设加速度亚达绿能船海装备项目一期即将正式投产



近日，记者来到位于如东洋口港经济开发区的亚达绿能船海装备一期项目现场，看到工作人员正在紧张地调试激光切割机，为正式生产做准备。

亚达绿能船海装备项目总投资30亿元，占地660亩，主要从事船用配套设备、海洋工程装备、海洋工程关键配套系统的设计、制造及安装服务。自落户以来，项目快速推进。去年9月19日取得施工许可证，9月23日便破土动工，10月13日完成第一根立柱的吊装，11月13日完成全部屋面梁的吊装，11月20日一期项目最大，也是目前行业内最大的一台重型设备吊装到位。现在一期项目进度已达到90%，进入设备调试阶段，即将正式投产。

亚达绿能科技（江苏）有限公司技术副总韩非介绍，亚达绿能的核心优势在于专注于不锈钢制品的生产。与传统的碳钢产品相比，不锈钢制品在耐腐蚀性、强度和寿命方面具有显著优势，

能更好地满足高端客户需求。此外，洋口港经济开发区的区位优势也为亚达绿能项目提供了重要支撑。韩非提到，项目选择落户洋口港，看中的就是金牛码头。“我们生产的船型模块和管单元产品体积大、重量大，必须通过海运运输。洋口港的码头条件符合产品运输需求，这为公司降低物流成本、提高交付效率提供了极大便利。”

韩非表示，一期项目虽然占地100亩，但仅需60名工人即可完成生产任务，主要得益于高度自动化的生产线。“从切割、拼板到液压，大部分工序都由机器完成，这不仅提高了生产效率，也保证了产品的高精度和高质量。”

亚达绿能船海装备项目共分三期建设。一期项目即将投产，二期项目计划本月开工，预计今年7月底建成交付使用。三期全部建成后，可年产海工装备产品5万吨，达产后可实现年应税销售50亿元。

——2025年3月6日刊于南通学习平台

抢农时、聚农资奏响春耕备耕“奋进曲”

春耕备耕是农业生产的重要环节，也是确保全年粮食丰收的关键时期。气温逐渐回暖，连日来，如东农户们抢抓农时，为新一年的丰收播下希望的种子。

这两天，在洋口镇美艳家庭农场种植大棚内，工人们正忙着移栽甘蓝幼苗。“每天都有10多个工人进行移栽工作，移栽的甘蓝和白菜面积约

120亩，目前已基本完成。”家庭农场负责人贾存林介绍，为了提升甘蓝、白菜的产量和品质，他在育苗技术和田间管理上下足了功夫，采用宽行距设计和点播补苗方式，为幼苗生长留足空间，这样蔬菜移栽到田里的成活率会更高。

一棚多季、一年多收的种植模式，确保了土地的持续利用和高效

产出。目前，美艳家庭农场150个种植大棚中，76个已投入生产，配套2个专用育苗棚实施集约化育苗。预计60天后，白菜陆续上市；80天后，首批甘蓝将发往常州、无锡、上海等地。

农资是春耕的基础。眼下正值小麦春季拔节的关键时期，“从春节前备货一直到当前的配供，已经陆续有15万亩左右的小农户使用上药剂，尤其是小麦田麦类药剂已经送到了农村网点，包括使用技术指导均已落实到位。”南通兴合电子商务有限公司总经理张彬彬介绍，目前公司仓库内，堆放着春耕备耕所需的不同种类、不同型号、不同品牌的化肥、麦类除草剂，以确保春耕生产仓库有存货、供应链顺畅，为夏粮稳产增产打牢基础。

作为如东县农资供应主要企业之一，兴合电商以农资配供为基础，设立为农服务网点130个，在粮食种植、生产的重要窗口期，为该县广大农户提供植保防治精细服务，更好地保障春耕生产。“针对大农户，我们在全县各镇区安排了业务经理进行对接，根据各家农户田间草情变化，特派技术专家一对一到田间甄别，同时根据田间草量、草向不同趋势，对配方进行分类指导。”张彬彬告诉记者，目前有近20万亩种植大户陆续收到

各类药剂，田间技术使用指导也一一落到实处。

目前，如东两家社有农资企业已累计配供到户化肥5000余吨、麦类除草剂50万余亩，仓库储备各类化肥2000余吨、农药60余吨，能充分满足全县广大农户的春耕农资需求。

如东县供销总社在进行春耕备耕物资检查的同时，还加强农资质量和价格管理，积极联合农技推广部门，贯彻落实施肥控量增效、农药减施增效“药肥双减”政策，持续深入实

施“绿色农资”升级行动，从源头上杜绝“伤农、误农”行为，为春耕农业安全生产保驾护航。“在进一步扩大水溶肥、有机肥、微生物肥和高效低毒、低残留农药等环保优质农资供应的同时，不断提升农业社会化服务水平，搭建智慧农业大数据平台，提供‘线上+线下’农业技术指导、无人机飞防、科学施肥施药、病虫害防治咨询等配套服务，做到田间诊断‘一对一’、跟踪服务‘面对面’、技术指导‘手把手’、信息交流‘心贴心’。”如东县供销合作总社党组书记、理事会主任吴亚云说。

春的耕耘，收获秋的丰收。如东正从农资的充足储备、农技专家的悉心指导、蔬菜的有序移栽等方面入手，扎实推进春耕备耕各项工作，为全年农业生产筑牢基石。

——2025年3月14日刊于南通学习平台



小小囊荷成致富“金豆豆”

□ 高玉霞 贾兆亮 黄莉莉 孙斌



乡村振兴，产业先行。近年来，如东县双甸镇德银村立足地域优势，大力发展囊荷特色种植项目，积极探索发展新路径，为乡村振兴注入新的活力与希望。

近日，记者走进德银村囊荷种植林地，映入眼帘的是一片忙碌的景象：工人们弯着腰，熟练地移栽着囊荷。村民姚爱梅一手抱着装满囊荷的篮子，一手麻利地将一根根饱满的根须放进整理好的地里。“今年村里大概要扩种20亩囊荷，我们早上七点多就来干活，晚上五点多才回家，还有一两天移栽工作就能结束。”劳作间隙，姚爱梅笑着告诉记者，在这里，一年四季基本有活儿干，能赚点零花钱补贴家用，她挺满足的。

囊荷喜阴，适宜种植于林荫下，而德银村恰好有集中连片造林面积600亩，符合囊荷生长所需的环境条件，并且，囊荷生命力强，具备“一年种植，多年生长，多年收获”的特点，除了第一年投入较大外，后续成本低、效益高。2023年，在如东县人民法院的帮扶支持下，德银村开启了

——2025年3月8日刊于南通学习平台

15分钟“动”出精彩 校园快乐值“拉满”

□ 陈慧 李晨逸 袁嘉翊



父母、祖辈们的童年。

“这些地面传统游戏，是我们民族文化的重要组成部分，承载着几代人的童年记忆。”谈到设计传统游戏的初衷，校长王国斌表示，像跳格子游戏，棋的造型充满“中国味”，火箭造型更象征着中国航天技术的发展。孩子们通过投掷沙包、变换跳跃等环节锻炼了协调性，增强了平衡感。“孩子们既享受了课间的轻松愉悦，实现了劳逸结合，又感受到了传统文化的独特魅力，让课间时光成为充满欢乐与文化韵味的美好时刻。”

“我特别喜欢学校的‘加长版’小课间！”四年级的唐圣宇同学兴奋地分享了自己的感受，“这些传统游戏，我以前只听爷爷奶奶讲过，现在自己玩起来，才发现真的很有趣。”

每天运动2小时，“运动力”变“学习力”

现在，掘港小学不仅每天上午、下午各有一次40分钟的大课间体育活动，还保证各年级每天一节体育课。孩子们踏着鼓点，步伐整齐地列队到操场上，伴随着广播中的音乐指令，有序地进行体能操、搏击操、武术操和啦啦操训练。

如东经济开发区实验小学也是如此，每天上、下午各30分钟的大课间，更是孩子们活力释放、快乐运动的黄金时间。各年级根据学生年龄特点，量身定制了跳绳、呼啦圈、绳梯、足球等体适能个性化运动项目，满足不同学生的兴趣需求。

在每天一节的体育课上，从啦啦操到球类运动，从跑步到力量锻炼，孩子们能体验到丰富多样的体育活动，让孩子们在锻炼身体的同时，学会团队合作，领悟坚持不懈的精神。

“快乐值拉满，传统游戏展童趣”“红萝卜蹲，红萝卜蹲，红萝卜蹲完白萝卜蹲……”15分钟的小课间，是如东经济开发区实验小学低年级小朋友们的欢乐主场。走进校园，便能看到孩子们在“跳格子”、“萝卜蹲”、“跳皮筋”等妙趣横生的地面游戏中蹦蹦跳跳的模样。他们灵动的身影、灿烂的笑容，充满蓬勃朝气与阳光自信。欢声笑语中，时光仿佛倒流，回到了

——2025年3月2日刊于南通学习平台